
Naše rodina  

Ctyřlístek a T řeskoprsky 
1.2.2011    Naše rodina    str. 14   Kultura 

    Martina Oplatková     

Výstava 
 
Generace, která prožívala své dětství v sedmdesátých a osmdesátých letech, na něj nedá dopustit. 
Kreslený Ctyřlístek - kocour Myšpulín, prasátko Bobík, zajíc Pindá a psí slečna Fifinka-je tímto 
obdobím věrně provázel. Muzeum  hlavního  města  Prahy  se rozhodlo ukázat historii tohoto 
originálního českého komiksu. 
 U jeho zrodu stál před více než čtyřiceti lety absolvent Uměleckoprůmyslové školy Jaroslav 
Němeček (nar. 1944). Svéráznou čtveřici zvířátek vymyslel ve svých čtyřiadvaceti letech společně s 
manželkou Lucií. První sešitové dobrodružství Čtyřlístku vyšlo 15. května 1969 a původně nemělo mít 
pokračování - avšak rychlost, s jakou byl náklad rozebrán, vedla k vytváření dalších příběhů. 
 Na výstavě si můžeme prohlédnout obálky příběhů z prvního ročníku - a uvidíme, že podoba 
populární čtyřky se od té doby poněkud pozměnila. Dozvíme se také, že prvních šest čísel vymýšlel 
Němeček sám, od dalšího ročníku mu přibyli pomocníci a on zůstal pouze v roli ilustrátora. Dvorní 
autorkou se potom stala Ljuba Štíplová - původně pouze pomocná síla, která nakonec zůstala 
Čtyřlístku věrná celých dvacet let. Právě ona vypilovala ony typické charaktery postav. 
 Postupem času se měnila podoba titulní strany, grafika, do sešitů přibývaly další příběhy -
patřili sem Ježek Jožka, Polda a Olda, Káťa a Skubánek, ale třeba i verše Jana Vodňanského. A pro 
ty, kteří se kdysi podivovali, proč časopis vychází nepravidelně a není možné si jej předplatit, malé 
vysvětlení - protože časopisy pro mládež mohly být vydávány jen pod hlavičkou SSM, zařídili to autoři 
tak, aby se oficiálně jednalo o Knihovničku Ctyřlístek, nikoli o časopis. A právě z toho vyplývala ona 
omezení. Na konci 80. let dosáhl Ctyřlístek astronomického nákladu 220 000 výtisků, nebylo na něj 
dokonce dost papíru a dostal se mezi žádané podpultové zboží. 
 Ani po roce 1990 se komiks neztratil. Začala jej vydávat samostatná společnost Ctyřlístek - 
nyní vychází šestnáctkrát do roka. Na trh přišla čtyřlístková učebnice angličtiny, diáře a kalendáře, v 
posledním roce se Fifinka a ostatní objevili na známkách -a v plánu je také animovaný film. 
 A ještě další tajemství se nám na výstavě Ctyřlístek - pětisté dobrodružství, která končí 27. 
února, odhalí: dům v Třeskoprskách, kde zvířátka bydlí, je kopií autorova domu v pražských 
Modřanech. Samotné Třeskoprsky jsou ve skutečnosti Doksy, kde má chalupu, rybník Blaťák je 
Máchovo jezero a hrad Bezzub odpovídá Bezdězu. 
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